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Адной з  iснуючых i дасканалых форм адлюстравання цi аб´ектывiзацыi 

прававой свядомасцi (правасвядомасцi) насельнiцтва ў эпоху  iснавання ВКЛ 

трэба назваць яго Статут 1529 г. Справа ў тым, што ў агульным тэарэтычным 

значэннi правасвядомась  можа  атрымлiваць  свае  адлюстраванне  цi 

выражэнне  (аб´ектывiзацыю)  у  рознай  якасцi.  Яскравай  формай  аб

´ектывiзацыi правасвядомасцi з´яўляюцца  асобныя  нормы  цi нарматыўныя 

прававыя  акты.  Якасць  i эфектыўнасць  рэалiзацыi прававой  свядомасцi 

насельнiцтва ў нарматыўным прававым акце ў значнай частке залежыць ад 

умоў, юрыдычных i фактычных асноў яго падрыхтоўкi i прыняцця.

Сярод умоў падрыхтоўкi i прыняцця норматыўных прававых актаў трэба 

назваць  аб´ектыўныя  i суб´ектыўныя  фактары.  Да  першых  можна  аднесцi 

мiжнародныя  i мiждзяржаўныя адносiны ў  вывучаемы перыяд,  сацыяльна-

эканамiчнае становiшча розных груп насельнiцтва (класаў, сасловiй), стан и 

якасць  сiстэмы  iншых  iснуючых  прававых  норм  таго  часу,  пануючую  ў 

дзяржаве  афiцыйную  рэлiгiю  (светапогляд)  як  адзiн  з  бакоў  дзяржаўна-

iдэалагiчнага  парадку,  этнiчныя  адносiны  на  тэрыторыi той  цi iншай 

дзяржавы  i за  яе  межамi i iнш.  Суб´ектыўнымi фактарамi падрыхтоўкi i 

прыняцця  норматыўных  прававых  актаў  трэба  прызнаць  светапогляд  і 

адукацыю, маральны стан суб´ектаў праватворчаскай дзейнасцi i iнш. 

Юрыдычнымi асновамi падрыхтоўкi i прыняцця нарматыўнага прававога 

акта  i на  гэтай  падставе  рэалiзацыi правасвядомасцi ў  гэтым  акце  трэба 

прызнаць  прававыя  нормы,  якiя  вызначаюць  i дапускаюць  суб´ектаў  да 

нарматворчай  дзейнасцi.  Фактычнымi асновамi аб´ектывiзацыi з´яўляюцца 

канкрэтныя  гiстарычныя  факты,  абставiны,  з´явы,  на  якiх  заснавана 

неабходнасць падрыхтоўкi нарматыўнага прававога акта. 



Практычным  увасабленнем  гэтых  агульнатэарэтычных  тэзiсаў  з 

некаторымi асаблiвасцямi можна  назваць  Статут  1529  г.  Так,  у  кантэксце 

аналiза  ўмоў рэалiзацыi прававой свядомасцi насельнiцтва  ВКЛ у Статуце 

1529 г. трэба адзначыць некалькi асноўных аб´ектыўных фактараў. 

Мiжнароднае  становiшча  таго  часу  складалася  шляхам  актыўнага 

палiтычнага,  эканамiчнага  i прававога  ўзаемадзеяння  ВКЛ з  Маскоўскай  i 

Польскай дзяржавамi. Таму нельга адмаўляцца ад факта пэўнага ўздзеяння 

адпаведных прававых сiстэм на змест заканадаўчых актаў ВКЛ. Аднак пры 

вывучэнні  зместа  Статутаў   многiя  прадстаўнiкi гiстарычнай  i гiсторыка-

прававой  думкi сцвярджаюць  аб  тым,   што  ў  аснове  Статута  1529  г. 

знаходзiцца мясцовае права. [1, стар. 103]. 

Зразумела,  што  нельга  поўнасцю адмаўляць  i факт  рэцэпцыi асобных 

нормаў  з  адпаведных  крынiц  замежнага  права.  Напрыклад,  складана  не 

прызнаваць  уплыў  ідэй  рымскага  права,  у  тым  лiку  i ў  працэсе 

сiстэматызацыi права  ВКЛ.  Тым  больш,  што  прычын  да  актыўнага 

ўспрымання  такiх  норм  было  шмат.  Аднак  ВКЛ  змагло так  якасна 

перапрацаваць айчынныя i замежныя элементы, што яны не толькi адказвалi 

патрабаванням  гэтай  дзяржавы,  але  таксама  былi прыкладам  для  такiх 

розных  па  рэлiгiйнай  прыналежнасцi i характару  прававой  свядомасцi 

суседзяў ВКЛ,  як Польскае  Каралеўства  i Маскоўская дзяржава.  Рэцэпцыя 

польскiх норм у прававую сiстэму ВКЛ прывяла нават да таго, што некаторыя 

нормы  iнстытутаў  права  Польскага  Каралеўства  на  тэрыторыi ВКЛ 

дзейнiчалi больш эфектыўна [2].

Паступовы працэс цэнтралiзацыi зямель у межах ВКЛ таксама аказаў 

значны ўплыў на фармiраванне i змест агульнадзяржаўнага заканадаўства – у 

тым лiку ў Статуце 1529 г. [3, стар.125]

Акрамя  гэтага,  самi заканадаўчыя  акты  ВКЛ  адлюставалi тагачасныя 

дасягненнi прававой  думкi Беларусi,  якiя  былi абгрунтаваны  ў  працах  Ф. 

Скарыны,  С.  Буднага,  М.  Лiцвiна,  А.  Волана  i iнш.  На  падставе  аналiзу 

названых  гiстарычных  фактаў  значная  частка  аўтараў  прыходзiць  да 



высновы, што Статут 1529 г. з´явiўся практычным увасабленнем дамiнуючых 

у  той  час  фiласофска-прававых  канцэпцый.  Такiм  чынам,  стан  прававой 

свядомасцi насельнiцтва  ВКЛ  у  той  час  меў  дастаткова  высокi ўзровень, 

праяўляўся ў выглядзе тэарэтычнага абгрунтавання  i практычнай апрабацыi 

iснуючых  ў  той  час  прагрэсiўных  фiласофска-прававых  iдэй.  Аб  гэтым 

сведчыць не толькi высокая (асаблiва для феадальнага права) якасць самiх 

прававых  норм  (як  вынiк  аб´ектывiзацыi правасвядомасцi суб´ектаў 

праватворчаства),  але  i iх  эфектыўная рэалiзацыя (як вынiк аб´ектывiзацыi 

правасвядомасцi iншых слаеў насельнiцтва ВКЛ).

Значнае  ўздзеянне  на  змест  i якасць  рэалiзацыi правасвядомасцi ў 

Статуце   1529  г.  на  аб´ектыўным  узроўнi мелi канфесiйныя  i рэлiгiйныя 

ўзаемаадносiны.  Сапраўды,  прававыя  акты  канца  ХIV - пачатку  XV стст. 

давалi прывiлеі каталiкам.  Але  падзеi 30-х  гадоў  XV ст.  i паўстанне  М. 

Глiнскага  ў  пачатку  ХVI ст.  паслужылi падставай  для  лiквiдацыi 

дыскрымiнацыйных  мерапрыемстваў  у  адносiнах  да  праваслаўных. 

Рэлiгiйная  палiтыка  дзяржавы  ў  значнай  меры  змянiла  напрамак,  пачала 

спрыяць некатораму ўмацаванню пазiцый праваслаўнай царквы на тэрыторыi 

ВКЛ. Гэта палiтыка знайшла адлюстраванне таксама i ў змесце Статута 1529 

г.  У  гэтым  Статуце  Жыгімонт І  зацвердзiў  усе  правы  царкоўныя  як 

лацiнскага, так  грэчаскага абрада [4, стар. 104]. 

Адзначым,  што  названы  факт  з´яўляецца  яскравым  адлюстраваннем 

практычнага  ўзаемадзеяння  релiгiйнай,  дзяржаўнай  i прававой  свядомасцi 

асоб, якiя займалiся падрыхтоўкай Статута 1529 г.  Больш за тое,  названыя 

гiстарычныя падзеi з´явiлiся  важным фактарам,  якi аказаў уплыў на змест 

названага  нарматыўнага  прававога  акта.  Да  канца  XVI ст.  рознiца  памiж 

напрамкамi хрысцiянскага веравызнання не была падставай для абмежавання 

шляхты беларускiх зямель у карыстаннi палiтычнымi правамi. Праваслаўную 

царкву  падтрымлiвала  большасць  насельнiтва,  якая  жыла  на  тэрыторыi 

ўсходнеславянскiх земляў ВКЛ.

Важнае  значэнне  для  далейшага  развiцця  дзяржаўнасцi i прававой 



сiстэмы  мелi этнiчныя  працэсы  у  межах  ВКЛ.  У  гэты  час  адбывалася 

адлюставанне  ў  свядомасцi насельнiцтва  ВКЛ этнічнай прыналежнасцi. 

Насельнiцтва прызнавала ўладу Вялiкiх князеў лiтоўскiх i успрымала сябе не 

толькi «литвинами», але ж i «русинами», а потым i «белорусцами». [5, стар. 

105]

Некаторымi суб´ектыўнымi фактарамi,  якiя аказалi ўплыў на высокую 

якасць рэалiзацыi прававой свядомасцi, з´яўляюцца релiгiйныя каштоўнасцi, 

узровень  адукацыi,  маральныя  ўстаноўкi асоб,  якiя  непасрэдна  цi 

апасрэдавана  прымалi ўдзел  у  падрыхтоўке  i прыняццi Статута,  асабiстыя 

iнтарэсы  суб´ектаў  цi iх  групп.  Стваральнiкамi Статута  былi 

высокаадукаваныя ў фiласофскай, палiтычнай i прававой галiне дзяржаўныя 

дзеячы ВКЛ.

Акрамя  таго,  палякi займалiся  актыўным  распаўсюджваннем 

каталiцызма  памiж  вялiкалiтоўскай  шляхтай  i cамi накiроўвалiся  на 

тэрыторыю  ВКЛ  шляхам  атрымання  дзяржаўных  пасад,  куплi маенткаў, 

шлюбу з  праваслаўнымi нявестамi i атрымання маенткаў у складзе пасагу. 

Пры  падрыхтоўцы  Статута  1529  г.  палякам  забаранялася  атрымлiваць 

зямельныя  надзелы  i займаць  дзяржаўныя  вялiкалiтоўскiя  пасады,  што  ў 

практычным плане не адбывалася. 

         Вышейназваныя фактары не з’яўляюцца адзінымі, якія паўплывалі на 

працэс адлюстравання правасвядомасцi насельнiцтва  у Статуце 1529 г. Гэта 

дазваляе зрабіць вывад, што іх далейшы гiстарычны аналiз можа даць аснову 

для агульнатэарэтычных вывадаў аб працэсах  i асаблiвасцях аб´ектывiзацыi 

правасвядомасцi ў працэсах беларускага  джзяржавабудавання.
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